

Большой секрет

в маленькой шкатулке...



Презентацию
подготовила :
ученица 3а класса
МОУ «Эссойльская
СОШ» Федулова

Содержание

- История куклы
- Типы кукол по назначению
- Куклы- обереги
- Игровые куклы
- Обрядовые куклы
- Лечебные куклы
- Информационные ресурсы

История куклы

- Кукол делали из глины, дерева, соломы, тряпок. кукол нужно было не резать, а рвать. Технология изготовления кукол очень проста – никаких ниток и иголок. Все они сворачиваются из коры, лоскутков ткани и т.д.
- Кукла не рождается сама. Ее создает человек. Являясь частью культуры всего человечества, кукла сохраняет в своем образе самобытность и характерные черты создающего ее народа. В этом главная ценность традиционной народной куклы.
- Куклы в древности служили обрядовым символом, они участвовали в магических заклинаниях и мистериях.
- Куклам приписывались различные волшебные



История куклы

- Даже в самых бедных крестьянских семьях с давних времен была кукла. В иных домах их до ста штук накапливалось.
- К любому празднику в семье мастерили куклу, в которую вкладывалась частица души. Поэтому выбрасывать таких



История куклы

Взрослые делали для себя кукол. Дети играли с ними, укладывали спать, лечили. Куклы играли не последнюю роль в жизни людей. В семьях куклы передавались из поколения в поколение. Их не выбрасывали, а копили. Если дети плохо играли с куклами – это было очень нехорошо. А если девушка до замужества играла с куклами, это говорило о том, что в её доме всегда будет достаток и она станет хорошей матерью и хозяйкой.

Типы кукол по назначению

Куклы делятся на
4 группы:

- Куклы-обереги;
- Игровые;
- Обрядовые;
- Лечебные.



Куклы - обереги



«День и ночь»



Оберег жилища. Одна сторона
темная, другая светлая. Говорили:
«День прошел, и слава Богу, пусть
так же пройдет и ночь».



«Кувадка»

висела
над
кроватькой

У тряпичных кукол лицо не изображалось. Такая «безликая кукла» служила оберегом. Отсутствие лица было знаком, что кукла – вещь неодушевленная, значит не

Куклы-обереги



«Куклы-
лихорадки» -
оберег от болезней.



«Зернушка»

Кукла, которая
символизировал
а достаток,
благополучие в
доме.

Делали эту куклу
после сбора
урожая. В основе
этой куклы –
мешочек,
наполненный
зерном.

Игровые куклы

Игровые куклы, предназначенные для забавы детям. «Кто в куклы не играл, тот счастья не видал». Играя в куклы ребенок учился вести хозяйство, обретал образ семьи. Кукла была не просто игрушкой, а СИМВОЛОМ



«Кот»



Солнечный конь



«Малышок-голышок»



Заяц на палец

Богата земля русская обрядами и участниками бывают куклы. Во многом куклы были связаны со все возможными обрядами во время проведения праздников. Обрядовых кукол почитали и ставили в избе, в красный угол.

Обрядовые куклы



Коляда – приносит в дом счастья, мир и согласие.



«Веснянка» - куколка помощница, с ней можно поделиться горестями и радостями. Веселая задорная кукла, которую делали молодые девушки на приход весны. Она – оберег молодости и красоты.

Масленица



Обрядовую куклу **«Масленица»** делали из соломы или лыка, но обязательно использовали дерево – тонкий ствол березы. Солома, как и дерево, олицетворяла буйную силу

«Домашняя Масленица» ее называли дочкой Масленицы или ее младшей сестрой. Она символизировала крепкий достаток и здоровое потомство молодой семьи. Кукла считалась сильным оберегом жилища, выполняя заветы хозяев дома. Хранили эту куклу в красном углу или у входа в жилище.

Обереговые куклы



«Устинья» – особая кукла для создания семьи. Если парень ухаживал за девушкой, да все сватов не засылал, ему подкладывали на крыльцо

«Толстушка-костромушка» - оберег от одиночества. Ее задачей было приманить душу ребенка. Если в течение года после замужества женщина не беременела, делали куколку и выставляли ее на видное





Десятиручка – обмногорукая кукла, которую делали из лыка или соломы на Покров, когда садились за рукоделие. Имея множество рук, она помогает женщине справляться во всей работой.



Кукла **«Капустка»** на окне обозначала, что девушка «созрела», можно сватов засылать.



**Кукла-
стригушка**
была связана с
богатым
урожаем.



**«Коз
аж»**
Символ жизненной
силы. Говорили : «Где
коза ногою, там жито
копною.»

Лечебные куклы

Некоторые обрядовые куклы были лечебными: это Козьма и Демьян, изготавливали их из лечебных трав.

«Кубышка-травница» – наполнена душистой лекарственной травой, она следит, чтобы болезнь не проникла в дом, защищает от злых духов, болезни, утешает.



Кубышка
травница



«Козьма и
Демьян»



«Козьма и Демьян»

Есть такое придание. Жили на Руси два брата-погодки. Эти братья лечили людей и не брали денег. За добрые поступки их возвели в ранг

сама

на кружке Мягкая игрушка при ДК с.Эссойла,
руководитель Тереск Л.В.



Кукла «День и ночь»



Ангелочек



Карельская кукла в праздничном
сарафане



«Зернушка»



Кукла в сарафане с карельской
вышивкой

Информационные ресурсы

www.treeland.ru/article/eko/need-lework

«Тряпичные куклы».

www. History.ru /yandex/ «История России
обрядовых кукол».

http: //herbalogya/voldemort. «Куклы-
обереги».

Спасибо за внимание

!!!!!!